

去年养羊赔了一万元,今年又遇菜价贱,不堪重压的他选择了自杀……

卷心菜 8分一斤压垮山东绝望菜农

核心提示

“一瓶矿泉水的钱就能买6棵卷心菜!”对于济南市历城区唐王镇的菜农来讲,这无疑是一场“灾难”。当种植卷心菜的农民正值收获时,却传来了令人惋惜的消息。19日,有村民给记者打来电话:“我们村有个还不到40岁的男劳力上吊死了,据说他们家的地里全种上了卷心菜,今年的卷心菜价格已经降到了8分钱一斤,他受不了打击,就自杀了,你说留下了这孤儿寡母,让她们今后的日子怎么过?”(相关评论见今日18版)

种6亩卷心菜赔上万元 愁得他不想活了

19日上午,记者赶往山东省济南市唐王镇,并在众位老乡的带领下来到了选择自杀的村民家里,几间破砖房、少量的家具,就是他的家。“上有老下有小,剩下老父老母和孩子,这日子怎么过啊……”一位姓李的大妈凑过来小声告诉记者,这个村民名叫韩进,今年才39岁,平时虽然不爱说话但是为人淳朴老实。他的父母今年已经70多岁了,还有两个可爱的女儿,大的今年14岁,小的今年只有6岁。“头天发丧的时候,他的大女儿在前面哭得走不动路,老太太牵着才6岁的小闺女在后面跟着,我们旁观的人看着都直流泪。”

随后,记者跟着韩进的妻子来到他们家的田地里,六亩多地的卷心菜是这个家仅有的经济来源,而现在才刚刚卖不到一亩。这些卷心菜有些已经抽薹露出了花,东倒西歪地在地里肆意生长着。“这些蹿花的卷心菜都不能要了,他这一走剩我自己该怎么办……”刚一开口说话,韩进的妻子就已经泣不成声。在她断断续续的叙述中记者大体明白了事情的经过,去年韩进听信人家说养殖赚钱,就借了一万元钱买了一些小羊,然后兴冲冲地盖了棚子买了饲料,本想赚点钱供孩子上学,不料这些小羊却染上了瘟疫,顷刻之间一万元就赔光了。今年他又将家里的6亩多地都种上了卷心菜,屋漏偏遭连阴雨,现在卷心菜价格如此低迷,韩进本来破碎的心再次遭到重击,最终他选择离开了这个世界。

“虽然今天价格是涨了点儿,但他死那天,卷心菜才8分钱一斤。中午从菜市场回来后,他就边喝酒边哭,说菜这么便宜看不见一点儿希望,6亩地得赔上万元,愁得他不想活了。劝了半天他倒也不哭了,还让我们去睡觉。可等我睡醒以后就找不到他了,到厕所一看,他竟然撇下我们娘儿仨上吊自杀了。”韩进的妻子哭着告诉记者,她去剪丈夫自杀时脖子上的那根绳子时,小女儿也在身旁,现在小女儿夜里睡不着觉,总是哭着说想爸爸,找爸爸。“我打算等剩下的卷心菜卖完后,就出去打工,也好养活孩子和还账……”



大片的卷心菜等待采摘。

当地不少菜农遭遇卖菜难

19日上午,记者在唐王镇政府宣传科张科长以及农办江主任的带领下来到了田间地头。刚到村头的菜市场,听说来了记者,村民们立刻围上来七嘴八舌地说了起来。“今年这卷心菜不光便宜还抽薹,头两天一斤菜才合8分、1角。前一个星期,每斤一直就只卖到1角左右,今天价格总算回升了点,好的一斤能卖到3角了,不过这价格还是比往年低。明天要是外地来收菜的少了,菜价可能还会再降下来。”据悉,整个唐王镇还有近3000亩卷心菜未售出。



母女俩守着一地卷心菜,想着离去的亲人,不禁悲从中来。

3厘米花柱如今长至10厘米,价格不及去年同期一半

该镇司家村的田文翠大妈今年已经60多岁了,她一个人种了两亩半卷心菜,其中的一亩半全都抽了薹,不能卖了。“只要抽了薹,卷心菜就废了,这3个多月就白辛苦了。”随后,记者一行人来到司家村的农田里,看到很多卷心菜都蹿出了花,唐王镇农办的江主任指着地里的卷心菜向记者解释道:“这种抽薹的卷心菜已经失去了其商品价值,不能卖了。只有不抽薹的卷心菜叶子才能很好地包起来,而这种抽薹的过几天都会蹿出花来,到时

候包菜就像开放的荷花,叶子就全铺开了。”田大妈告诉记者,好的卷心菜花柱只有三四厘米,这种开花的卷心菜不等叶子包起来,花柱就已经长到了10多厘米,所以只能扔掉了,“有喂羊的人家就拉走一点,但是牲口也不能多吃,会拉稀的。”

但令田大妈纳闷的是,去年菜那么贵反而卖得挺好,今年这样便宜来地头拉菜的车反而少了。“往年这时候一斤菜都在5角和8角之间,去年价格还一度涨到1元钱一斤。”

地里的菜运不出去,菜农只能听天由“价”

另一位韩大爷自嘲起了地里的卷心菜:“长得这么难看,难怪嫁不出去,给菜贩子当小妾人家都不要。”韩大爷地里的卷心菜也抽了薹,但是花柱还不算太长,叶子勉强包了起来,不过品相不是很好。“头两天菜贩子一斤只出8分钱,一卡车才卖了40元钱。今天外地车来得挺多,而头两天天冷菜又上得少,所以价格还可以。好的今天都能卖到三角五分一斤,但是我家的就只能卖到一角五一斤,一把心酸泪啊。”

韩大爷无奈地告诉记者,因为没有车,他们只能从地里割了菜拉到村头菜市场上卖,价格也只能听天由“价”。“今天之前,价格一直很低,所以才发生了韩进自杀这么惨的事。”

“我现在就这样劝自己,比起来那些遭遇地震和海啸的人们,我不知道幸运多少



菜农将卷心菜运到村头路边等待出售。

倍。起码我还有地方住,还有饭吃,最关键的是我还有妻儿在身边,赔就赔吧。几乎每隔一年,都有这种菜贱得跟草一样的情况发生,所以心理承受能力一定要好。”韩大爷表示。

账目分析 一斤三角才能与成本持平

那么到底卖多少钱才能不赔钱?司家村的韩大爷给记者算了笔明细账:“一袋复合肥170元,两袋碳铵70元,一袋二胺210元,两车鸡粪400元钱,再加上浇地,这是最基本的费用。除去这些还要用塑料布、草毡子等。

塑料布6.8元一斤,一亩地要用120斤,草毡子一个11元,一亩地要用200多个。”如果每亩地按产7000斤计算,一斤至少要卖到3角钱才能和花费持平。如果每斤只能卖到一角五,老百姓一亩地最起码要赔1000多元。

原因分析 今年持续低温,北方菜遭遇南方菜

为什么今年的卷心菜收购价会如此低呢?

唐王镇农办的江主任表示:“卷心菜的生长周期一般在60天到80天之间,因为年后持续寒冷,今年卷心菜生长周期普遍在110天左右。因为生长周期过长,所以大部分卷心菜卖相都不是太好,今年很多菜都抽薹蹿花了,所以不好卖。”

“再就是今年的纬度差异没那么明显,原本南方菜先下来,等南方菜该下市时咱山东菜就下来了,它们之间有个时间差。今年没有差异性,南方、北方的卷心菜几乎一起上市,南方菜继续持续供应,造成上市的卷心菜数量远远大过了往年。因此,今年卷心菜的收购价就很低。”

(据《山东商报》)

相关新闻

湖北嘉鱼卷心菜 每斤一分没人要

一分钱一斤的卷心菜无人问津,如有人愿出运费和人工费,菜农愿意免费给他。近日,几条“捐菜微博”引起人们对湖北省嘉鱼县“卷心菜命运”的关注。记者调查发现,当地几万亩卷心菜滞销田间,一分钱一斤都没有人愿意收购。按亩产1万斤计算,有几亿斤卷心菜卖不出去。连日来,当地政府采取多种措施,帮助菜农与市场对接,但仍然有大量卷心菜难卖,菜农甚至任其烂掉。

湖北省嘉鱼县是全国蔬菜生产供应基地,多年前就有“北有寿光,南有嘉鱼”的说法。据该县农业局提供的数据,2010年全县卷心菜种植面积达到10万亩,较上年增加了2万亩。目前,滞销田间的主要是晚熟品种,约4万亩。

一些基层干部认为,蔬菜价格受市场调控,蔬菜生产是市场行为,价格出现周期性变化属于正常现象。并且,蔬菜种植受面积、产量、气候、流通环节等诸多因素影响,风险较大。因此如何保护菜农种菜的积极性,及时有效抵御市场风险带给农民的损失,是迫切需要研究解决的问题,以避免再度出现菜农种菜“贱如草”的困境。

(据新华社)

陕西洋县菜花滞销 每斤5分无人问津

由于上市时间推迟,近日,陕西洋县上千亩菜花出现滞销,5分钱一斤仍难以出售,菜农急盼客商前去收购。

洋县农业局农业科的干部介绍,洋县全县菜花种植面积为1.3万亩至1.5万亩,亩产平均4000斤,分不同时间生长期的菜花,前期生长期较短的菜花菜农还能每斤卖到七八角钱。由于去年冬天天气严寒,加上今年又遭遇春旱,生长期在240天至260天的晚熟品种推迟了10天才成熟,又遇到外地菜花也到了上市期,市场供应量大于需求量,收购价格也从每斤5角钱急跌到目前的每斤5分钱,然而就是每斤5分钱的菜花也难寻客商来收购。

在洋县的谢村、马畅等乡镇,大面积连片的菜地里,村民们弯着腰正忙着收割菜花。谢镇冬韩村的菜农刘文杰愁眉苦脸地对记者讲,他今年只种了半亩菜花,买菜花苗花了230元,又买了几袋化肥花了170元,成本就在400元,这还不算平日的人工费。到了收获菜花的时候,每斤5分钱还无人问津,4月17日,他托关系把半亩菜花全部卖了,但只卖了100元。

针对千亩菜花滞销的问题,洋县农业局有关干部表示,他们正加大推销力度,已派出干部与西安、兰州等地市场联系,争取客商到洋县收购菜花,并给有较大规模的农产品贸易中心设立办事处,为他们免费提供产地检疫。同时,鼓励菜农利用晴好天气,将鲜菜花加工成菜花干。

(据中国之声)

